
 

Bergwaldgemeinde Zenting 
am Brotjacklriegel –Region Sonnenwald- 

Landkreis Freyung-Grafenau 

 

 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
54. SITZUNG DES GEMEINDERATES ZENTING 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 21.10.2024 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ort: im Saal, Vollath-Hanse-Haus, Linaweg 1 

 

 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
 1. Begrüßung und Einführung  
   

 2. Installation eines Seniorenmobils durch den Verein Lichtblick Seniorenhilfe; 
Vortrag Andrea Barth, Quartiersmanagerin Gemeinde Thurmansbang 

 

   

 3. Bauanträge und Bauvoranfragen;   
   

 4. Verschiedenes  
   

 4.1. Informationen  
   

 4.2. Wünsche und Anfragen  
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Erster Bürgermeister Dirk Rohowski eröffnet um 19:30 Uhr die 54. Sitzung des 
Gemeinderates Zenting. Er begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße 
Ladung und Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Zenting fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 

1. Begrüßung und Einführung 

 
Sachverhalt: 
Bürgermeister Rohowski begrüßte die anwesende(n) Gemeinderätin und Gemeinderä-
te, die Schriftführerin Frau Geiger, sowie die Gäste und Zuhörer und gratuliert den Ge-
meinderäten Drasch Georg und Ritzinger Martin nachträglich zum Geburtstag. 
Das Gremium nimmt dies zur Kenntnis.   
 
 

2. 
Installation eines Seniorenmobils durch den Verein Lichtblick Senio-
renhilfe; Vortrag Andrea Barth, Quartiersmanagerin Gemeinde 
Thurmansbang 

 
 
Sachverhalt: 
Frau Barth informiert über ein Konzept und den Aufbau eines Seniorenfahrdienstes am 
Beispiel der Gemeinde Thurmansbang. 
 
Der älteren Generation Gehör und Stimme Geben war das Motto des Vortrages von 
Quartiersmanagerin Andrea Barth, die in der Gemeinde Thurmansbang für den Senio-
renfahrdienst „Mitanand in Thurmansbang“ zuständig ist. Sie informierte warum es ei-
nen Fahrdienst braucht, wie der Fahrdienst organisiert und finanziert wird und wie der 
Fahrdienst angenommen wird. 
 
Es geht darum, die Mobilität von Senioren und Seniorinnen zu stärken und Lebensquali-
tät und Selbstbestimmtheit zu sichern. Um Vereinsamung zu vermeiden und um eine 
Ergänzung zu ÖPNV und Taxiunternehmen zu stärken. Die Fahrten werden von ehren-
amtlichen Fahrerinnen und Fahrern durchgeführt und sollen kostenlos an Seniorinnen 
und Senioren angeboten werden um hauptsächlich zum Arzt und zum Einkaufen zu 
fahren. 
 
Die Gemeinde Thurmansbang hatte seit Start im Juli 2024 bisher 60 Fahrten dessen 
Ziele (Fach-)Ärzte und medizinische Dienstleister waren. Das sind wöchentlich ca. 4 
Fahrten. 
 
Wer kann den Seniorenfahrdienst nutzen und wohin fährt der Fahrdienst 
Personen, die 

- Mindestens 65 Jahre alt sind 
- keinen Anspruch auf Kostenübernahme von Krankenfahrten haben 
- kein eigenes Auto besitzen, bzw. dies nur noch sehr eingeschränkt nutzen kön-

nen 
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- keine Angehörigen in der Nähe haben, die die Fahrten übernehmen könnten 
 

Ein Fahrdienst für Seniorinnen und Senioren unterstützt diese dabei, so lange wie mög-
lich selbstbestimmt zu Hause wohnen zu können! 
 
Wäre das auch was für die Gemeinde Zenting? 
 
Beschluss: 
Der Antrag zur Förderung des Fahrzeuges für den Seniorenfahrdienst soll bei der Stif-
tung Lichtblick mit Unterstützung von Frau Andrea Barth gestellt werden. 
Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis 
 
 

3. Bauanträge und Bauvoranfragen; Bauantrag  

 
Sachverhalt: 
Der Bauantrag 16/2024 
Anbau eines Carports an das bestehende Gebäude 
auf Fl. Nr. 310/4, Gmkg. Zenting 
wurde beschlussmäßig behandelt. 
Das geplante Vorhaben liegt im Außenbereich nach dem FNP der Gemeinde Zenting in 
einer landwirtschaftlichen Vorrangfläche. Es handelt sich um ein sonstiges Vorhaben (§ 
35 Abs. 2 BauGB) an einem bestehenden Gebäude. 
Die Abstandsflächen zur kommunalen Verkehrsfläche Fl. Nr. 330/4, Gmkg. Zenting 
können nicht eingehalten werden. Die fehlende Abstandsfläche kann auf öffentlichen 
Grund beansprucht werden (BayBO Art. 6 Abs. 2 Satz 2). 
Die Erschließung ist wie folgt gesichert: 
Die Zufahrt erfolgt über die Staatsstraße St 2322. 
Der Anschluss an die gemeindliche Wasserversorgungsanlage und die Abwasserbesei-
tigungsanlage ist möglich. 
 
Beschluss: 
Oberflächenwasser aller Art (z. B. von Dächern und Zufahrten) ist auf dem Grundstück 
zu versickern oder einer anderen sinnvollen Nutzung zuzuführen und darf nicht in die 
Schmutzwasserleitung eingeleitet werden. 
Einwände werden nicht erhoben. Das gemeindliche Einvernehmen wird erteilt. 
Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 0   
 
 

4. Verschiedenes 

 
Sachverhalt: 
Bürgermeister Rohowski bedankte sich für die zahlreichen Glückwünsche und das 
großzügige Geschenk. 
Das Gremium nimmt dies zur Kenntnis.   
 
 

4.1. Informationen 

 
Sachverhalt: 
Bürgermeister Rohowski informiert über anstehende Termine: 
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- 08.11.2024 Bürgerversammlung um 19:00 Uhr im Vollath-Hanse-Haus 
- 11.11.2024 Tagung des Finanzausschusses im Vollath-Hanse-Haus 
- 16.11.2024 Faschingsauftakt der Zenturia um 14:00 Uhr im Vollath-Hanse-Haus 

 
Die nächste Gemeinderatssitzung findet am 19.11.2024 um 19:30 Uhr im Vollath-
Hanse-Haus statt. Achtung, dieses mal ein Dienstag. 
Das Gremium nimmt dies zur Kenntnis.   
 
 

4.2. Wünsche und Anfragen 

 
Sachverhalt: 
Infoveranstaltung Jugendliche 
Gemeinderatsmitglied Ritzinger Martin erkundigt sich, wie weiter vorgegangen wird 
in Sachen Infoveranstaltung für Jugendliche. 
Bürgermeister Rohowski wird einen Termin zum Treffen durchgeben. 
 
Winterdienst am kirchlichen Friedhof 
Gemeinderatsmitglied Drasch Georg fragt an, ob der Winterdienst am kirchlichen 
Friedhof wieder durch den Bauhof ausgeführt werden kann. 
Bürgermeister Rohowski stimmte diesem zu. 
Das Gremium nimmt dies zur Kenntnis.   
 
 
 
 
 
Ende des öffentlichen Teils. 
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